INTERACTIVE PHYSICS
ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΚΙΝΗΣΗΣ ΦΟΡΤΙΟΥ ΣΕ ΗΛΕΚTΡΙΚΟ ΠΕΔΙΟ
1) Ανοίξτε το πρόγραμμα Interactive Physics και από το μενού Θέαση αφού επιλέξτε Χώρος εργασίας σημειώστε Χ στις παρακάτω επιλογές:

α) Συντεταγμένες, Χάρακες, Πλέγμα, Άξονες Χ,Υ.

2) Από το μενού Θέαση και από την επιλογή  Χρώμα φόντου επιλέξτε το γαλάζιο χρώμα.

3) Από το μενού Μικρόκοσμος επιλέξτε Βαρύτητα και σημειώστε καμία.

4) Σχηματίστε ένα ορθογώνιο στο χώρο εργασίας το οποίο θα έχει τη μορφή της πλάκας ενός πυκνωτή.  

5) Επιλέξτε το ορθογώνιο και από το μενού Παράθυρο επιλέξτε Γεωμετρία. Δώστε τις διαστάσεις Ύψος 0.200 και Πλάτος 8.

6) Από το μενού Παράθυρο επιλέξτε Εμφάνιση και σημειώστε Χ στο κόκκινο χρώμα για το γέμισμα και το πορτοκαλί χρώμα για το πλαίσιο του ορθογωνίου. Από την επιλογή Σχέδιο δώστε μια μορφή που σας αρέσει για να συμπληρώσει το γέμισμα του ορθογωνίου.
7) Από το μενού παράθυρο επιλέξτε Ιδιότητες και δώστε συντεταγμένες x=4.00, ψ= 0.200.
8) Επιλέξτε το ορθογώνιο και από το Μενού Επεξεργασία επιλέξτε Αντιγραφή και μετά Επικόλληση. Θα εμφανισθεί τότε στο χώρο εργασίας ένα όμοιο επιλεγμένο ορθογώνιο. 

9) Από το μενού Παράθυρο επιλέξτε Ιδιότητες και δώστε συντεταγμένες x= 4.00 ψ=-4.200. Σχηματίστε τώρα δύο ορθογώνια που θα συμβολίζουν τις δύο πλάκες ενός πυκνωτή με απόσταση 4,4m.
10) Σχηματίστε ένα κύκλο και από το μενού Παράθυρο επιλέγοντας Ιδιότητες. Δώστε τις παρακάτω τιμές: συντεταγμένη χ= -6, συντεταγμένη ψ=-2.00, ταχύτητα vx= 6m/sec, μάζα= 0.002kg.
11) Μετακινείστε με τα εργαλεία κύλισης της οθόνης το χώρο εργασίας σας ώστε όλα τα αντικείμενα να είναι ορατά και να έχουν κάποια συμμετρία στην οθόνη σας.

12) Από το μενού Παράθυρο και με επιλεγμένο τον κύκλο επιλέξτε Εμφάνιση. Συμπληρώστε με v όλα τα κουτάκια εκτός από το κουτί φορτίο και εμφάνιση ονόματος. 

13) Από το μενού Παράθυρο και με επιλεγμένο τον κύκλο επιλέξτε Γεωμετρία και δώστε ως τιμή ακτίνας 0.100.
14) Από το μενού Μικρόκοσμος επιλέξτε ακρίβεια και συμπληρώστε το κουτί ακριβής, αποεπιλέξτε το αυτόματο και γράψτε 0.025 στο μεγάλο πλαίσιο στη περιοχή Βήμα κινουμένου σχεδίου.
15) Από το μενού Μικρόκοσμος επιλέξτε Υπερπήδηση πλαισίων και τοποθετείστε τον αριθμό 2 ενώ στην επιλογή Εμφάνιση ίχνους επιλέξτε Κάθε πλαίσιο. Οι επιλογές αυτές επιρρεάζουν το πώς θα φαίνεται η κίνηση του φορτίου στην οθόνη.
16) Από μενού Μικρόκοσμος επιλέξτε  Έλεγχος παύσης. Εδώ έχετε τη δυνατότητα να προγραμματίστε πότε κάποιες δυνάμεις, ταχύτητες ή άλλες συνθήκες θα ενεργούν πάνω σε ένα σώμα ή θα σταματούν. Στη συγκεκριμένη περίπτωση μας ενδιαφέρει το σώμα να δέχεται δυνάμεις μόλις εισέλθει στο ηλεκτρικό πεδίο ενώ αρχικά κάνει ευθύγραμμη ομαλή κίνηση κατά τον άξονα Χ΄Χ και με μέτρο 6m/sec.
Από το παράθυρο διαλόγου που ανοίγει κάνετε κλικ στο κουτί νέα συνθήκη και από το ενεργό παράθυρο που ανοίγει χρησιμοποιώντας το εργαλείο βέλος  γράψτε:

Body[3].p.y>0.00

Η εντολή αυτή ζητά από τον κύκλο που σχηματίσατε και το Interactive Physics το ονομάζει Body[3] (Αν επιλέξτε το σώμα δείτε από το μενού Παράθυρο τις Ιδιότητες του θα δείτε ότι έχει αυτή την ονομασία) να σταματήσει την κίνηση του όταν το σώμα κατά τη κίνηση του φθάσει στη συντεταγμένη ψ=-0.20.

Κάνετε κλικ πάλι στο κουμπί Νέα συνθήκη ώστε να ενεργοποιηθεί πάλι το πλαίσιο διαλόγου και γράψτε:

Body[3].p.y<-4.00
Με τη συνθήκη αυτή ζητείται να σταματήσει η προσομοίωση όταν το σώμα(ο κύκλος που σχεδιάσατε φθάσει στη συντεταγμένη ψ=-4.0  Το διάστημα που λείπει [0.20m] οφείλεται στο γεγονός ότι το σώμα έχει διαστάσεις (θυμίζουμε ότι η ακτίνα του κύκλου είναι 0.1m) και το Interactive Physics μετράει συντεταγμένες πλέον από το σημείο εφαρμογής της δύναμης. Επομένως η κίνηση του κάτω σημείου ετου σώματος κατά μήκος του άξονα ΟΨ θα είναι 2m. Στην εντολή αυτή το γράμμα p συμβολίζει σημείο ενώ το ψ σχετίζεται με την αντίστοιχη συντεταγμένη του σώματος. Για τη γραφή της εντολής αυτής είναι απαραίτητες οι τελείες.
17) Επιλέξτε το εργαλείο Δύναμη και τοποθετείστε το δείκτη του ποντικιού πάνω στο σώμα. Σύρετε με το ποντίκι παράλληλα προς τον άξονα Ψ΄Ψ και προς τα κάτω ώστε να δημιουργηθεί μια δύναμη.

18) Από το μενού Παράθυρο επιλέξτε Ιδιότητες, ενώ η δύναμη εξακολουθεί να είναι επιλεγμένη. Στο πλαίσιο διαλόγου της δύναμης γράψτε:

Fx=0.00,  Fψ= 2

Η δύναμη θα έχει συνιστώσες κατά τη διάρκεια της προσομοίωσης προς το παρόν Fx=0 , Fψ=2.

19) Επιλέξτε τη δύναμη και από το μενού Ορισμός επιλέξτε Νέο εργαλείο ελέγχου και κάνετε κλικ στην επιλογή δύναμη Ψ. Θα εμφανισθεί τότε ένας μεταβολέας της δύναμης.
20) Από το μενού Παράθυρο επιλέξτε Ιδιότητες και γράψτε για τη δύναμη ελάχιστο -2, μέγιστο 2, αριθμός στιγμιότυπων 8. Η δύναμη τότε που θα αντιστοιχεί στη δύναμη πεδίου Θα παίρνει τιμές:

-2, -1,5, -1, -0,5, 0, 0,5, 1,0, 1,5, 2,0

Επιλέξτε Εμφάνιση από το μενού Παράθυρο με επιλεγμένο τον μεταβολέα και δώστε χρώμα πορτοκαλί ενώ στη θέση κειμένου γράψτε ΔΥΝΑΜΗ ΠΕΔΙΟΥ.
21) Από το μενού Παράθυρο επιλέξτε Ιδιότητες και χρησιμοποιώντας το βέλος εργαλείο κύλισης του παράθυρου διαλόγου επιλέξτε τη δύναμη που εφαρμόζεται στο σώμα. (Κατά την αναζήτηση αυτή θα δείτε πως είναι γραμμένα τα αντικείμενα που έχετε τοποθετήσει στη γλώσσα του Interactive Physics). Μόλις κλείσετε το παράθυρο θα εμφανισθεί ξανά το πλαίσιο διαλόγου ιδιοτήτων της δύναμης. Γράψτε για τη συνιστώσα:

Fψ= if ( (time < 1.0) , 0, (if ( (time <>1.0), (input[11]*0.020),0))  )

Αυτή η έκφραση ζητά από το Interactive Physics τα ακόλουθα για τη συνιστώσα Fψ:

Εάν ο χρόνος είναι μικρότερος από 1sec τότε Fψ=0, αν ο χρόνος μεγαλύτερος ίσος του ενός sec τότε η δύναμη Fψ θα πάρει τις τιμές που υπάρχουν στον μεταβολέα πολ/σμένες με το 0,020. Επομένως η δύναμη που θα ενεργεί μόλις το σώμα εισέλθει στο πεδίο θα παίρνει τιμές:

Τιμή μεταβολέα Χ 0,02 μέχρι το σώμα φθάσει στη συντεταγμένη ψ= 0,0 ή ψ=-4,0.
Για τη δύναμη Fψ ισχύει Fψ= m*a, Fψ= 0,002*20 , Fψ=0,04N.
Η επιτάχυνση a= 20m/sec2 βρίσκεται από τη γραφική παράσταση της επιτάχυνσης αν από το μενού Μέτρηση ζητήσει κανείς το γράφημα της επιτάχυνσης.

Από τη σχέση Fψ =Ε*q  βρίσκεται ότι με τα συγκεκριμένα δεδομένα θα είναι E=Fψ/q, E=0,04/0,00002 και επομένως Εmax=[2000] 

Από τους συλλογισμούς αυτούς προκύπτει ότι για τη προσομοίωση της κίνησης μέσα στο ηλεκτρικό πεδίο δεν χρειάσθηκε η τοποθέτηση φορτίων.

22) Από το μενού Μέτρηση τοποθετώ στο χώρο εργασίας ένα μετρητή χρόνου.
23) Από το μενού Μικρόκοσμος επιλέγω Εξάλειψη ίχνους (Αυτό μπορεί να γίνει πάντα με συνδυασμό των πλήκτρων Ctrl + E).

24) Δημιουργείστε ένα πλαίσιο κειμένου στην αριστερή επάνω μεριά της οθόνης σας και γράψτε:

ΑΡΧΙΚΗ ΤΑΧΗΤΗΤΑ ΣΩΜΑΤΙΔΙΟΥ 6/m/sec.
ΦΟΡΤΙΟ Q=0,00002 Cb
ΜΑΖΑ ΣΩΜΑΤΙΔΙΟΥ 0,002 kg
25) Δημιουργείστε ένα νέο πλαίσιο κειμένου στο δεξιό κάτω άκρο του χώρου εργασίας και γράψτε:

ΜΕΤΑΒΟΛΕΑΣ ΕΝΤΑΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΠΕΔΙΟΥ

E= 1000ΧΤΙΜΗ ΜΕΤΑΒΟΛΕΑ
ΚΛΙΜΑΚΑ  1cm= 1m

Υπενθυμίζεται ότι το εργαλείο κειμένου βρίσκεται στο επάνω μέρος του χώρου εργασίας και έχει τη μορφή του γράμματος Α. Επιλέγετε το εργαλείο και σύροντας διαγώνια το ποντίκι σας στο χώρο εργασίας σχεδιάζετε ένα πλαίσιο κειμένου. (χρησιμοποίηση γραμματοσειράς SANS SERIF) 
26) Επιλέγετε όλα τα αντικείμενα που έχουν κείμενο κρατώντας το πλήκτρο Shift και κάνοντας κλικ με το ποντίκι σας. Από το μενού Αντικείμενο επιλέξτε Γραμματοσειρά οπότε εμφανίζεται η γραμματοσειρά MS Sans Serif. Επιλέγετε Bold και κλείνετε το παράθυρο. Αν Θέλετε να αλλάξτε το χρώμα της γραμματοσειράς τότε επιλέγετε όλα τα αντικείμενα με κείμενο και από το μενού Παράθυρο επιλέγετε Εμφάνιση. Αυτός είναι και ο μόνος τρόπος αλλαγής χρώματος σε κείμενα.
